

ОТЗЫВ

официального оппонента

о диссертационной работе Филимоненко Ирины Владимировны на тему: «Управление локальными рынками в условиях перехода экономики региона к инновационной модели развития», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика»

1. Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена значимостью региональной экономики для российской экономики в целом, необходимостью перехода экономики в целом и ее составляющих к инновационной модели развития. В период смены модели экономического развития в условиях открытости национальной экономики неизбежно возникают проблемы внутренних структурных преобразований, вызывая структурные дисбалансы и снижение устойчивости региональных экономических систем.

Необходимость развития методологии и инструментария управления региональной экономики обусловлена введением в рассматриваемой работе следующих факторов: открытость региональной экономики в национальном и мировом аспекте, переход на модель инновационного развития региональной экономики, трансформация регионального экономического комплекса.

Существующая модель регионального управления, ориентированная на управление субъектами хозяйствования и обеспечение сбалансированности воспроизводственных региональных процессов, становится незэффективной, неспособной нивелировать дисбалансы в параметрах спроса и предложения, обусловленные неравномерными процессами инновационной активности различных секторов экономики.

Исходя из вышесказанного, автором диссертационного исследования обосновывается необходимость концентрации управленческого внимания на специфическом объекте – региональный рынок. Этот объект отличается спецификой свойств и качества, позволяющих использовать их потенциал для обеспечения устойчивости региональной экономической системы. Существующие теоретические и методологические положения, концептуальные подходы и методические инструменты не учитывают особенности развития локальных рынков в условиях технологической многоукладности экономики региона, переходного периода развития, неравномерности структурных преобразований в условиях перехода экономики региона к инновационной модели развития.

Концептуальный подход автора к управлению развитием локальных региональных рынков при сохранении устойчивости региональной экономической системы и переходе к инновационной модели развития является актуальным и представляет собой крупную народнохозяйственную проблему, позволяющую сформировать систему управления регионом с учетом требований современных тенденций развития мировой экономики.

2. Степень достоверности и обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Целью диссертационного исследования является развитие теории, методологии и инструментария управления процессами формирования и функционирования локальных рынков в условиях перехода экономики региона к инновационной модели развития.

Достоверность и обоснованность научных положений обеспечивается использованием в качестве теоретической и методологической базы исследований современных общепринятых достижений теории, методологии и практики управления региональным развитием в целом и локальными рынками в частности. Исследование базируется на привлечении официальных статистических данных Федеральной службы государственной статистики РФ (Росстат), Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Красноярскому краю; справочно-аналитических материалов и программных документов Министерства экономического развития Российской Федерации, администрации Красноярского края, данных Автоматизированной информационной системы мониторинга муниципальных образований Красноярского края.

Выводы и рекомендации диссертационного исследования обоснованы с помощью использования общенаучных общепринятых методов познания; системных, сравнительных и экономико-статистических методов анализа; методов многофакторного статистического моделирования, экспертных оценок, оптимизации и прогнозирования;

обеспечиваются эмпирической базой, полученной в процессе выполнения НИР «Разработка модели определения кадровой потребности на территории Красноярского края до 2020 года», «Разработка информационно-аналитической модели прогнозирования кадровой потребности муниципальных образований Красноярского края с учетом направлений модернизации

региональной экономики» (гранты Красноярского краевого фонда поддержки научной и научно-технической деятельности, 2011, 2012);

подтверждены положительными результатами внедрения (документ о внедрении результатов исследования в практику Министерства экономики и регионального развития Красноярского края; Свидетельство о государственной регистрации базы данных), а также аprobацией основных результатов исследования на научных конференциях и в публикациях автора.

Изложение материала диссертационной работы представляется логически выверенным – от развития теоретических положений в области управления локальными рынками в условиях перехода экономики региона к инновационной модели развития, до формирования механизма управления локальным и рынками региона на основе принципа иерархии уровней ответственности и иллюстрации предложений конкретным материалом Красноярского края. Главы и параграфы работы взаимосвязаны. Материал иллюстрируется большим количеством авторских схем и рисунков.

Положения и рекомендации разработаны с учетом практических особенностей развития локальных рынков в условиях перехода экономики региона к инновационной модели и существующего опыта управления сбалансированным развитием региональных экономических систем.

Материалы диссертации нашли достаточно полное отражение в публикациях автора, в том числе в 17 статьях в изданиях, рекомендованных ВАК. Автореферат в полной мере отражает основные положения диссертации.

Научные положения, выводы и рекомендации, представленные в диссертационной работе, можно **признать обоснованными и достоверными**.

3. Научная новизна и научные результаты диссертационного исследования и личный вклад автора

Научная новизна исследования заключается:

- в развитии теоретических и методологических положений управления локальными рынками в целях обеспечения устойчивости экономики региона в условиях перехода к инновационной модели развития;

- в разработке концептуальной модели управления и методического инструментария процессов формирования и функционирования локальных рынков региона на основе сбалансированности структурных сдвигов;

- в уточнении определений понятий базовой терминологии.

Основные положения, составляющие научную новизну данного диссертационного исследования:

1. Развиты теоретические положения управления локальными рынками в условиях перехода экономики региона к инновационной модели развития:

- уточнено понятие и раскрыта экономическая сущность локального рынка, предусматривающая ориентацию на удовлетворение внутренних потребностей экономики регионов (с. 40 – 42);

- обоснована мульти аспектная роль локальных рынков в экономическом развитии региона, проявление которой связано с приобретениями локальных рынков новых свойств и качеств в условиях открытости региональной и национальной экономики (с. 42 – 43);

- уточнено экономическое содержание понятий «формирование локального рынка» и «функционирование локальных рынков» (конечной продукции, ресурсов), определены качественные и количественные характеристики данных процессов, разграничитывающие степень влияния структурных факторов на изменение параметров спроса в сегментах экономики региона (с. 43 - 44).

2. Определены роль и место локальных рынков в обеспечении устойчивости экономики региона при переходе к инновационной модели развития:

- обоснован системный характер влияния локальных рынков на устойчивость экономики региона, базирующийся на циклах взаимодействия субъектов хозяйствования при формировании параметров спроса на изменение потребностей экономики (с. 43 – 44);

- выявлены необходимые условия устойчивости региональной экономической системы, обеспечиваемые оптимизацией управления процессами формирования и функционирования локальных рынков (с. 23 – 28; 47; 55; 74 – 76);

- определены достаточные условия устойчивости региональной экономической системы, обеспечиваемые согласованием структурных сдвигов спроса и предложения в сегментах экономики региона (с. 23 – 28; 47; 55; 74 – 76).

3. Разработаны методологические положения процессов формирования и функционирования локальных рынков, включающие:

- обоснование состава методологических принципов формирования и функционирования локальных рынков;

- выделение общих принципов управления процессами развития локальных рынков (системности, комплексности, сбалансированности, иерархично-

сти) и специфических принципов, определяющих особенности процессов формирования (приоритетности инновационных потребностей экономики; приоритетности опережающего формирования рынков ресурсов; адекватности качественных и количественных изменений) и функционирования (приоритетности потребностей модернизации экономики;

- приоритетность устойчивого функционирования рынков продукции; адекватности количественных изменений) локальных рынков (с. 66 - 79);

- систематизацию факторов влияния на факторы ресурсов (обеспечивающие устойчивый рост традиционных сегментов экономики региона), факторы развития (обеспечивающие необходимые условия устойчивости региональной экономической системы), факторы управления (обеспечивающие достаточные условия устойчивости региональной экономической системы) (с. 79 – 82);

- обоснование различной степени влияния групп факторов на развитие сегментов экономики региона (с. 58 - 63);

- обоснование взаимосвязей между количественными характеристиками процессов формирования и функционирования локальных рынков и интенсивностью процессов преобразования (инновационного развития, модернизации) в сегментах экономики региона (с. 82 – 83).

4. Сформирована концепция управления процессами формирования и функционирования локальных рынков на основе сбалансированности структурных сдвигов, ориентированная на устойчивость экономики региона в условиях перехода к инновационной модели развития, включающая:

- концептуальную модель управления, объектами которой являются процессы формирования и функционирования локальных рынков, параметрами управления - структурные сдвиги спроса, функционалом управления – сбалансированность изменений в системе локальных рынков, определяющая устойчивость экономики региона в условиях перехода к инновационной модели развития (с. 83 – 90);

- совокупность факторов, инициирующих структурные сдвиги в системе локальных рынков, классификация которых позволяет разграничить процедуры разработки типовых управлеченческих решений в сегментах экономики региона при диагностике и прогнозировании структурных сдвигов (с. 86 – 88; 117 – 120; 124);

- систему локальных рынков, формирование и функционирование которых с учетом сбалансированности структурных сдвигов обеспечит необходимые и достаточные условия устойчивости РЭС (с. 90-94);

- этапы управления процессами формирования и функционирования локальных рынков: диагностика структурных сдвигов; прогнозирование взаимосвязанного развития структурных сдвигов в системе локальных рынков продукции и ресурсов; мониторинг состояния локальных рынков; корректировка параметров структурных сдвигов (с. 98 – 111).

5. Разработан методический подход к управлению процессами развития локальных рынков:

- выделены уровни управления процессами формирования и функционирования локальных рынков (с. 175 – 179);

- разработаны дифференцированные сценарии развития сегментов экономики и моделируемые параметры для применения принципиально разных инструментов моделирования процессов формирования и функционирования локальных рынков (с. 180 – 183; 187 - 188);

- разработана квазидинамическая модель сбалансированного развития экономики региона (с. 192 – 214), позволяющая сформировать систему взаимосвязанных научно-обоснованных долгосрочных и среднесрочных прогнозов развития структурных сдвигов локальных рынков в сегментах экономики;

- предложен организационный механизм управления процессами развития локальных рынков, целью которого является обеспечение сбалансированности изменений спроса и предложения в региональной экономической системе (с. 228-248);

- определены приоритетные направления мониторинга локальных рынков (текущее состояние, потенциал функционирования традиционных рынков, потенциал формирования инновационных рынков) (с. 272 - 292).

6. Разработан методический инструментарий процессов формирования и функционирования локальных рынков региона:

- методики выбора локальных рынков региональной полезности и диагностики локальных рынков инновационной перспективности (с. 133 – 160; 161 – 168);

- математические модели оценки взаимосвязей между параметрами структурных сдвигов в системе локальных рынков (с. 123 – 133);

- индексные оценки интенсивности процессов модернизации и инновационного развития в сегментах экономики региона (с. 120 – 121);

- методика оценки интегральных эффектов экономического развития в подсистемах региональной системы, достигаемых в результате управления локальными рынками (с. 292 - 301).

7. Проиллюстрирована применимость методического инструментария управления процессами формирования и функционирования локальных рынков для обеспечения сбалансированности структурных сдвигов в параметрах спроса и предложения, апробированного на примере экономики Красноярского края.

8. По результатам прогнозирования структурных сдвигов в параметрах спроса и предложения в системе локальных рынков определены возможные сценарии устойчивого развития экономики Красноярского края (с. 214 – 225; с. 361 – 442).

4. Общие замечания по содержанию и оформлению диссертации

Наряду с отмеченными достоинствами диссертационная работа Филимоненко И.В. имеет дискуссионные и допускающие развитие моменты:

1. При исследовании особенностей развития регионов в условиях перехода к инновационной модели формулируется вывод о технологической многоукладности экономики. Это можно принять как цель и как особенность крупных регионов, но для малых и средних регионов представляется, что специализация экономики может быть также эффективным путем развития. Следовало подчеркнуть ориентацию работы на крупных регионах.

2. Выделяя «локальный рынок ресурсов» - ключевое понятие работы, следовало бы большее внимание уделить правилу выделения такого рынка. Это структуризация региональной экономики и локализация по отношению к внешнему окружению. Это самостоятельная оптимизационная задача. Предлагаемый автором алгоритм сегментации, как нам представляется, субъективен по составу индексов и признаков и не имеет четко выраженной оценки оптимизации. Локальные рынки сами являются структурой, требующей своего определения в задачах регионального управления. До какой степени проводить эту детализацию? Определение оценки в виде доли в региональном продукте не дает четкого и однозначного ответа.

3. Определяя необходимые и достаточные условия устойчивости региональной экономической системы на основе управления процессами формирования и функционирования локальных рынков, следовало бы уделить внимание оптимизации пропорции между локальными рынками в сегментах экономики региона, определить возможные способы их достижения. Здесь следовало более значимо учесть внешние потоки кооперации, расходы на межрегиональные связи, стабильность и риски межрегиональных потоков.

4. При формировании моделей зависимости структурных сдвигов на рынках ресурсов от интенсивности процессов преобразований (модернизации, инновационного развития) в региональной экономической системе не представлено достаточных обоснований принятого линейного характера взаимосвязей, используемых автором. Появление нелинейности может вызвать неожиданные последствия.

5. Предлагая организационный механизм управления формированием и функционированием локальных рынков регионов и инструменты его реализации, автор не уточняет состав (структуру) экономических и нормативно-правовых ресурсов реализации.

6. При рассмотрении интегрального показателя «сбалансированность регионального развития» автор учитывает в качестве единичных показателей только оценки состояния кадрового потенциала региона, что вызывает сомнения (в автореферате это таблица 8).

7. Предложенная система многокритериальности итоговых экономических оценок, естественно, влечет вопрос об их значимости. Иначе оказывается неопределенным управление региональными ресурсами при развитии региональной экономики.

Однако указанные замечания не снижают общую положительную оценку данной диссертационной работы, и не ставят под сомнение ее научную достоверность и новизну полученных результатов.

5. Соответствие диссертации требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней

Диссертация Филимоненко Ирины Владимировны на тему «Управление локальными рынками в условиях перехода экономики региона к инновационной модели развития», представленная на соискание ученой степени доктора экономических наук, является самостоятельным законченным научным исследованием, выполненным на актуальную тему, представляет собой научно-квалификационную работу и соответствуют требованиям п. 9. «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842). В рассмотренной диссертации изложены научно обоснованные теоретические и методологические положения, имеющие существенное значение для обеспечения устойчивости региональной экономической системы в условиях перехода к инновационной модели развития на основе повышения эффективности управления локальными рынками региона.

Содержание диссертационной работы соответствует паспорту научной специальности ВАК 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством.

ством: региональная экономика: п. 3.7 - Локальные рынки, их формирование, функционирование и взаимодействие...; п. 3.10 - Исследование традиционных и новых тенденций, закономерностей, факторов и условий функционирования и развития региональных социально-экономических систем; п. 3.14 - Проблемы устойчивого сбалансированного развития регионов; мониторинг экономического и социального развития регионов.

Автор диссертации - Филимоненко Ирина Владимировна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)».

Официальный оппонент,
проректор по организационной и экономической деятельности
ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный
политехнический университет», заведующий кафедрой «Экономика и ме-
неджмент недвижимости и технологий», заслуженный деятель науки РФ,
доктор экономических наук, профессор

(Владимир Викторович Глухов)

Почтовый адрес – 195251, Санкт-Петербург,
Политехническая ул., 29.
телефон – 8 (812) 552-75-13 .
эл. почта – vicerector.me@spbstu.ru .

10 сентября 2014 г.